



БЕЛАРУСЬ

Просьба сверять с выступлением

Генеральная Ассамблея ООН
Шестьдесят девятая сессия
Рабочая группа по активизации работы Генеральной Ассамблеи
27 апреля 2015 года

Выступление

Андрея Дапкюнаса
Постоянного представителя
Республики Беларусь при ООН

Уважаемые господа со-председатели,

Делегация Беларуси присоединяется к выступлениям, сделанным уважаемым постоянным представителем Молдовы от имени Восточноевропейской региональной группы и уважаемым представителем Алжира от имени Движения Неприсоединения. В национальном качестве хотели бы подчеркнуть следующее.

Мы последовательно выступаем за **возвращение** Генеральной Ассамблей себе исконных полномочий в подборе генерального секретаря ООН. Мы считаем, что сегодня есть **реальные возможности укрепить эту роль Генассамблеи без ущерба для полномочий других уставных органов**.

Делегация Беларуси **уважает уставные полномочия Совета Безопасности и прерогативы его постоянных членов** в вопросах подбора генерального секретаря ООН. Полагаем, что этой рабочей группе не следует чрезмерно фокусировать своё внимание на попытке корректировки формальных и неформальных процедур Совета Безопасности – это представляется контрпродуктивным. В то же время мы поддерживаем разработку рекомендаций **по оптимизации взаимодействия Совета с Генеральной Ассамблеей в этом вопросе**.

Мы с интересом ознакомились с предложениями группы АСТ по улучшению процесса подбора и назначения генерального секретаря; а также с предложениями других заинтересованных сторон. Многие из предложений носят прагматичный характер и не затрагивают вопросы перераспределения полномочий между главными органами ООН. Мы готовы к работе над конкретными формулировками, подготовленными на основании этих идей.

Мы убеждены, что генеральный секретарь ООН должен пользоваться высочайшим моральным авторитетом и реальной поддержкой всех государств-членов ООН. Залогом этого является **максимальная вовлечённость в процесс его отбора и назначения всех без исключения государств-членов**. Принципы демократии и открытости должны стать определяющими в вопросе назначения генерального секретаря.

Например, включение в резолюцию 68/307 положений, напоминающих о необходимости проведения в Генассамблее **тайного голосования** по кандидатуре генерального секретаря, мы рассматриваем как **принципиально важную** возможность для всех государств, больших и малых, в полном соответствии с принципом суверенного равенства реализовать своё неотъемлемое право – **практически выразить своё мнение относительно кандидатуры руководителя секретариата организации**.

Прозрачность процесса подбора кандидатов и, как её следствие, своевременная и более полная информированность о нём государств-членов имеет смысл лишь тогда, когда у государств-членов есть **возможность выразить своё мнение**. Без осуществления тайного голосования такой возможности они не имеют.

Белорусская делегация считает принципиально необходимым предоставить кандидатам на должность генерального секретаря **реальный доступ к общению со всеми государствами-членами ООН**. В какой форме он будет обеспечиваться не столь важно: чем больше будет таких форм, тем лучше. Главным нам видится предоставление возможности государствам-членам сформировать максимально полное представление о приоритетах будущего руководителя секретариата организации, методах работы и общения, деловых и личных качествах, задать интересующие государства-члены вопросы и **сформировать обоснованное мнение** о каждом из претендентов на этот высокий пост.

Мы не исключаем разработку **понятных и прозрачных требований к кандидатам** на эту должность. В то же время мы отдаём себе отчёт во всей сложности этой работы. Критерии чрезмерно общего характера будут иметь весьма сомнительную практическую ценность, тогда как излишне детальные критерии могут создать искусственные препятствия для выдвижения достойных кандидатов. В этой связи считаем необходимой **взвешенную и открытую проработку** этого вопроса.

Мы также допускаем возможность перехода к **единому невозобновляемому сроку полномочий генерального секретаря**. Принционально важной для нашей делегации является **подотчётность** главного административного должностного лица организации всем государствам-членам в рамках Генеральной Ассамблеи. Мы признаем, что на протяжении последних пятидесяти лет сложилась практически единообразная практика продления на второй срок полномочий генерального

секретаря. Вопрос о том, насколько «автоматический» характер носит такое продление и предоставлена ли всем государствам-членам ООН реальная возможность оценить в ходе этой процедуры результаты работы генерального секретаря, носит во многом риторический характер.

Мы приветствуем любые изменения, направленные на то, чтобы помочь **генеральному секретарю и его сотрудникам максимально полно откликаться на нужды и запросы государств-членов ООН**, и считаем, что предложению о введении единого срока полномочий генерального секретаря должны сопутствовать идеи по **усилению его подотчётности** перед Генеральной Ассамблеей.

Делегация Беларуси всецело поддерживает мысль о **четких и единых временных рамках процесса назначения генерального секретаря**. Мы считаем, что помимо привнесения предсказуемости в этот процесс, временные рамки позволяют дисциплинировать потенциальных кандидатов и побудить их к заблаговременному и публичному представлению своих кандидатур, что значительно укрепит открытость и демократичность этого процесса.

Роль государств-членов в процессе первоначального выдвижения кандидатов мы считаем **принципиальной**. При этом полагаем, что государства-члены должны иметь **возможность выдвижения**, при необходимости, **более чем одного кандидата**.

Наша делегация неоднократно высказывала, в т.ч. и в рамках рабочей группы по активизации деятельности Генассамблеи, свою обеспокоенность тем, что при отборе и назначении генерального секретаря не соблюдаются принципы **справедливой географической и гендерной представленности**.

В очередной раз мы со всей серьёзностью заявляем: **генеральным секретарём ООН никогда не была женщина**, этот пост никогда не занимал представитель государств-членов **Восточноевропейской группы**. В этой связи мы обращаемся с призывом к нынешним и будущим членам Совета Безопасности, чтобы при принятии рекомендации по кандидатуре (или кандидатурам) генерального секретаря **при прочих равных условиях** эти соображения стали **решающими**.